

山东省教育厅
山东省工商行政管理局
山东省质量技术监督局
山东省物价局

文件

鲁教基发〔2017〕4号

山东省教育厅 山东省工商行政管理局
山东省质量技术监督局 山东省物价局
关于印发山东省中小校服管理工作指导
意见的通知

各市教育局、工商局、质监局、物价局：

现将《山东省中小校服管理工作指导意见》印发给你们，

请认真贯彻执行。



2017年8月18日

山东省中小学校服管理工作指导意见

为进一步完善我省中小学校服工作管理制度，提高校服管理水平，确保校服品质，充分发挥校服的育人和审美功能，保障广大中小学生健康成长，依据国家相关文件要求，结合我省工作实际，制订本指导意见。

一、充分认识加强校服管理工作的重要意义

中小学校服是中小学校学生在校期间或其他规定时间和场所统一穿着的服装，是中小學生身份的标志性服装。随着物质生活水平的提高，学生统一着装，已成为普遍共识，与校服相关的各项工作备受社会关注。学生穿着优质、美观、舒适的校服是社会进步、经济发展的具体体现，是传承中华优秀传统文化的重要载体，是推进校园文化建设的重要措施，是培养学生团队意识、传播平等精神的有效途径。各级教育、工商（市场监管）、质检、物价部门要高度重视校服工作，认真研究制定校服研发、生产、质检、销售等方面的管理制度和规范要求，全面提升我省校服工作管理水平，不断提高我省校服品质，加快形成有效的管理服务体系，切实发挥校服工作在教育工作中的重要作用，促进学生健康发展。

二、加快建立校服质量监控管理体系

校服质量安全，是校服管理工作的重中之重。各地生产企业及学校要严格执行国家质检总局令第178号《纤维制品质量监督

管理办法》规定；各地要严格执行《国家纺织产品基本安全技术规范》（GB18401）、《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》

（GB31701）、《中小学生校服》（GB/T31888）等国家标准。在进行校服招标采购时，中标合同必须明确标明符合上述标准的校服质量要求。各地教育部门应向所在地质监、市场监管部门及其所属的专业纤维检验机构通报校服供货企业名单。各级质监、市场监管部门及其所属纤维检验机构要利用多种方式，加强对当地校服生产企业的监督检查，确保校服质量与安全。要严格实行“明标识”“双送检”制度。供货企业需提供有法定检验机构出具的供货批次成衣质量检验合格报告。校服采购单位必须严格按照合同进行验收，由企业 with 采购单位共同对供货批次校服进行抽样，送法定检验机构检验（检测费用不得由家长承担），检测合格后，方可付款、发放。校服供货验收过程中，凡是不符合合同约定及相关标准要求的，采购方一律不得接收、付款，违反者，按照有关规定追究责任。

三、完善和规范校服选用、采购机制

校服采购要严格按照《中华人民共和国招标投标法》的规定，采用招标的方式进行采购。要以“质优价宜”为原则，坚持公开、公平、公正。各地要根据当地经济发展水平和学校、学生实际情况，确定校服功能、款式和面辅料品种。提倡在县（市、区）域内统一招标、集中采购。县级教育行政部门要通过多种形式广泛征集校服款式，广泛征求学校、学生、家长的意见，并组织专家、

家长委员会代表、教师代表进行评议、论证，确定入围校服款式。校服款式要符合中小学生的身心发育特点，适合学生的生活、学习需要，具有地域特色，充分彰显青少年学生的青春气息。校服款式一经选用要保持相对稳定，减少家长重复支出。中标校服供货企业，要建立以县（市、区）为单位的校服服务体系，做好校服售后服务工作，满足学生调换、更新的需要。各级教育行政部门要积极探索，推广运用“互联网+”的方式，丰富校服管理手段。

四、努力健全和完善校服配发、保障制度

学校和家长要根据学生身体发育情况及时为学生更新、更换校服。为体现学生穿着校服的协调性与整体性，凸显校服的育人和审美功能，有条件的学校和地区，可在学生、家长自愿的前提下，根据校服功能款式的需要，搭配相应鞋袜、头饰、帽等配饰产品。省教育厅将定期举办校服设计评优、服装大赛等活动，向全省推荐优秀款式。

要按照国家“精准扶贫”要求，制定特殊学生群体穿着校服的保障政策。配发校服的学校，要本着“一个都不能少”的原则，保证每一个在校学生都能穿着校服。要对家庭困难学生、革命烈士子女、孤儿、残疾儿童等实行校服费用减免政策，为建档立卡的贫困家庭学生免费配发校服。鼓励通过家长委员会动员家长承担家庭困难学生的校服费用。鼓励政府为学生统一配发校服或采用政府和家长共同承担的方式为学生配发校服。校服的价格应根

据科学合理、公平公正的原则通过招标确定，并向社会公示采购价格。

要积极开展中小學生着装教育。开展着装教育工作要与学校的日常管理和各项教育活动紧密结合，提倡学生在参加升旗仪式及其他重大集体活动时，统一穿着制式服装，以促进学生良好着装礼仪和行为规范的习惯养成。

五、加强廉政风险防控，促进校服工作健康发展

要加强对校服工作廉政风险防控，建立校服招标采购、质量监控全过程的廉政风险防控责任制度。要制定具体的廉政风险防控措施，在校服款式选用、招标采购、质量检测、供货验收等方面，要有明确的规范要求和工作流程，切实做到廉政风险防控无漏点、无空白，严防违法违纪事件的发生。省教育厅将会同相关部门，每年对校服工作开展专项检查，督促校服生产企业、销售商、中小学校等做好校服工作。

山东省教育厅办公室

主动公开

2017年8月18日印发

校对：张建亮

共印80份